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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α’ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ   

 
 

Ε Ξ Ι Σ Ω Σ Η  Ε Υ Θ Ε Ι Α Σ      

Συντ/νες του Μέσου Μ ευθύγραμμου τμήματος ΑΒ 

 

 

                      Εάν τα άκρα του ΑΒ είναι 𝛢(𝜒1, 𝜓1),  𝛣(𝜒2, 𝜓2):   

           

 

𝝌𝜧 =
𝝌𝟏+𝝌𝟐

𝟐
,       𝝍𝜧 =

𝝍𝟏+𝝍𝟐

𝟐
 

Απόσταση δύο σημείων Α και Β 
 

𝛢(𝜒1, 𝜓1),  𝛣(𝜒2, 𝜓2)             

                                                             →   (𝛢𝛣) = 𝑑(𝛢, 𝛣)     
  

 

(𝜜𝜝) = √(𝝌𝟐 − 𝝌𝟏)𝟐 + (𝝍𝟐 − 𝝍𝟏)𝟐  

 

Απόσταση σημείου Σ από ευθεία (𝜺) 

 
Εάν 𝛴(𝜒1, 𝜓1),  (𝜀):  𝛢𝜒 + 𝛣𝜓 + 𝛤 = 0  με                                                                  
(𝛴𝛵) ⊥ 𝜀   (𝛴𝛵) = 𝑑(𝛴, 𝜀)                                                                

 

𝒅(𝜮, 𝜺) =
|𝜜𝝌𝟏 + 𝜝𝝍𝟏 + 𝜞|

√𝜜𝟐 + 𝜝𝟐
 

Κλίση ευθείας (ε) 

 

α)   Εάν (ε) περνά από δύο σημεία  

                                      𝜜(𝝌𝟏, 𝝍𝟏), 𝜝(𝝌𝟐, 𝝍𝟐)   

 

 

β) Εάν (ε) σχηματίζει γωνία ω με άξονα 𝜒′𝜒 

                                                                   (ω θετική κυρτή) 

 

 

γ) Εάν ευθεία (ε) έχει εξίσωση:   

 

i. 𝝍 =  𝜶𝝌 +  𝜷 
 

 

 

ii.  𝜜𝝌 + 𝜝𝝍 + 𝜞 = 𝟎 με 𝛢 ≠ 0 ή 𝛣 ≠ 0 

 

 

 

➢ 𝜆 =
𝝍𝟐−𝝍𝟏

𝝌𝟐−𝝌𝟏
,    εάν 𝝌𝟏 ≠ 𝝌𝟐    

       

➢ δεν ορίζεται  εάν  𝝌𝟏 = 𝝌𝟐      

  
 

 

 

➢ 𝝀 =  𝜺𝝋𝝎 ,   𝝎 ≠ 𝟗𝟎𝝄       
 

➢ 𝝀  δεν ορίζεται  εάν 𝝎 = 𝟗𝟎𝝄 

 

 
 

➢  𝝀 =  𝜶  
 
 

➢ 𝝀 = −
𝜜

𝜝
   εάν  𝛣 ≠ 0 

         

➢ 𝝀 δεν ορίζεται εάν 𝜝 = 𝟎  

Γωνία θ  των ευθειών 𝜺𝟏 και 𝜺𝟐→  𝛾𝜔𝜈ί𝛼(𝜀1, 𝜀2) = 𝜃          
 

α) Εάν 𝜀1, 𝜀2 δεν είναι κάθετες στον 𝜒′𝜒 και 𝜽 ≠ 𝟗𝟎𝝄 

 

 

 

β) Εάν 𝜀2 είναι κάθετη στον 𝜒′𝜒                               

 

 

➢ 𝜺𝝋𝜽 =
𝝀𝟐−𝝀𝟏

𝟏+𝝀𝟏𝝀𝟐
   

 

➢ 𝜀𝜑𝜃 =
𝟏

𝝀𝟏
      

     Εάν 𝜀1 είναι κάθετη στον 𝜒′𝜒   τότε: 𝜀𝜑𝜃 = −
𝟏

𝝀𝟐
 

 

 

Β

Α



Παράλληλες / Κάθετες ευθείες: 
 

➢ Συνθήκη παραλληλίας ευθειών: 
 

➢ Συνθήκη καθετότητας ευθειών: 

𝜺𝟏  𝜺𝟐     𝝀𝟏  =  𝝀𝟐 
 

 𝜺𝟏 ⊥ 𝜺𝟐     𝝀𝟏 ∙ 𝝀𝟐  =  −𝟏 

+ 

Εξίσωση Ευθείας ε 
 

α) Εάν  (𝜀) έχει κλίση λ και περνά από το σημείο Α(𝜒1, 𝜓1)  

  

β) Εάν (𝜀) έχει κλίση λ και τέμνει τον άξονα 𝜓′𝜓 στο (0, 𝛽) 

𝝍 − 𝝍𝟏 = 𝝀(𝝌 − 𝝌𝟏)  

 
 𝝍 = 𝝀𝝌 + 𝜷  

 

Γενική εξίσωση ευθείας 

 
𝜜𝝌 + 𝜝𝝍 + 𝜞 = 𝟎 παριστάνει Ευθεία εάν 𝜜 ≠ 𝟎 ή 𝜝 ≠ 𝟎  (→ 𝜜 και 𝜝 δεν είναι ταυτόχρονα μηδέν) 

 

Εμβαδό τριγώνου  

 

 

 
 

Εμβαδόν τριγώνου ΑΒΓ με κορυφές  𝛢(𝜒1, 𝜓1),  𝛣(𝜒2, 𝜓2), 𝛤(𝜒3, 𝜓3):         𝜠 =
𝟏

𝟐
||

𝝌𝟏 𝝍𝟏 𝟏
𝝌𝟐 𝝍𝟐 𝟏
𝝌𝟑 𝝍𝟑 𝟏

||    

Συνευθειακά σημεία 
  

 

 

Τα σημεία 𝛢(𝜒1, 𝜓1),  𝛣(𝜒2, 𝜓2), 𝛤(𝜒3, 𝜓3)  είναι 𝝈𝝊𝝂𝜺𝝊𝜽𝜺ιακά        |
𝝌𝟏 𝝍𝟏 𝟏
𝝌𝟐 𝝍𝟐 𝟏
𝝌𝟑 𝝍𝟑 𝟏

| = 𝟎        

 

Θέση δύο ευθειών 
 

 

Εάν οι ευθείες 𝜀1, 𝜀2 έχουν εξισώσεις: {
(𝜀1) ∶    𝜓 =  𝜆1  𝜒 +  𝛽1

(𝜀2) ∶    𝜓 =  𝜆2  𝜒 +  𝛽2
                    

 

(𝜀1), (𝜀2)  τέμνονται          𝝀𝟏  ≠  𝝀𝟐 

 

 

(𝜀1), (𝜀2)  παράλληλες       𝝀𝟏 =  𝝀𝟐  και           

                                                     𝜷𝟏  ≠  𝜷𝟐 

 

 

(𝜀1), (𝜀2)  ταυτίζονται         𝝀𝟏 =  𝝀𝟐 και   

                                                      𝜷𝟏 =  𝜷𝟐 

 

 

 


